

Дементьев Б.П.¹

д.и.н., профессор, Пермский государственный национальный исследовательский университет
b-demen@yandex.ru

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ В ИЗМЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Ключевые слова. Россия, национальные интересы, безопасность, внешняя политика, экономика, экология, проблемы, перспективы.

Keywords: Russia, national interests, safety, external policy, economy, ecology, problems, prospects.

Национальные интересы в политике – это понимание стратегически важных целей, поставленных перед государством и понимание средств достижения этих целей. Национальные интересы России – это понимание и реализация существенных потребностей как государства, так и общества, что приведет к обеспечению устойчивого развития страны.

На концептуальном уровне реализация национальных интересов может быть выражена следующими дефинициями:

- 1) создание системы безопасности страны;
- 2) обеспечение прочности международных отношений России (по крайней мере, на критических направлениях той же безопасности);
- 3) обеспечение прав человека (правовая, экономическая и социальная защищенность гражданина);
- 4) обеспечение суверенитета (политического, экономического, технологического и информационного) и развития страны².

Понимание национальных интересов может быть наполнено как негативным, так и позитивным содержанием.

Пример негативного содержания – идеологическая направленность национальных интересов СССР, когда распространение социализма по всему миру вошло в противоречие с внутренним развитием страны. Иррациональные решения по внешнему контуру (безвозвратные кредиты, дармовые инвестиции государствам, провозглашавшим строительство социализма) растрачивали время, человеческие и материальные ресурсы, привели к возникновению товарного дефицита. Ведь Советский Союз прекратил существование не от гонки вооружений (ВПК – это драйвер экономики), а от того, что «кормил» половину мира.

Позитивное содержание национальных интересов России в настоящее время должно определяться решением внутригосударственных практических целей и задач.

Геополитический потенциал России огромен и даже уникален. Самая большая по территории страна в мире (в 1,7 раза больше всей Европы). 40% всех природных ресурсов планеты. Образованное население (56% с высшим и средним специальным образованием, 2 место после Канады)³. Передовые технологии (атомная промышленность, ледоколы, ракетно-космические и авиационные технологии, военно-промышленный комплекс). Неосвоенные земли (первое место в мире). Нетронутые экосистемы, экологические, туристические ресурсы.

Важнейшие факторы (и позитив, и негатив), определяющие роль России в постоянно изменяющемся мире:

1. Россия – постоянный член Совета безопасности ООН (право вето дает возможность заблокировать любую невыгодную резолюцию).

2. Россия – 6 экономика мира (ВВП в 5 раз уступает и США, и Китаю)⁴. Интеграция в мировую экономику дала новые возможности развития, но и довольно жестко определила зависимость (технологии, комплектующие) от развитых стран.

3. Потенциал вооруженных сил в настоящее время делает невозможным агрессию против России. Гарантия — целая линейка ядерно-ракетных вооружений, не имеющих аналогов в мире.

Россия сохраняет все признаки великой державы:

- 1) постоянный член Совета Безопасности ООН;
- 2) ядерный потенциал (наземные, подводные, воздушные, космические носители) соотносимый с потенциалом НАТО;

¹ Профессиональные интересы: современная Россия: социально-экономические и социально-политические проблемы; Россия и мир; Вторая мировая и Великая Отечественная война.

² Козлов А.П. Генезис национальных ценностей и интересов России в постсоветский период (1991-2020) // Символ науки. 2020. – № 2. – С. 1–2.

³ Козлов А.П. Указ. соч., с. 3–4.

⁴ Глазкова Л. Простое импортозамещение // Российская Федерация сегодня. – М., 2020. – № 3. – С. 46.

- 3) космическая держава (космодромы, космические аппараты, пилотируемые экипажи);
- 4) миротворческие операции (Сирия, Нагорный Карабах);
- 5) великая научная держава (достижения в математике, программировании, физике, химии, астрофизике, медицине, бионике);
- 6) великая культурная держава (театр, кино, музыка).

Какова может быть оптимальная стратегия для реализации национальных интересов России? Это – максимизация потенциальных возможностей мирового рынка (интенсификация связей с Китаем, Индией, Юго-Восточная Азия, Латинская Америка, Африка) и минимизация санкционных последствий со стороны Европы (поиск негосударственных контактов, развитие импортозамещения).

Основные компоненты оптимальной стратегии можно свести к следующим:

1. Импортозамещение на направлениях жизнеобеспечения (продовольствие, фармакология, оборонный комплекс, информационные технологии). Устойчивая валютно-финансовая система (замещение доллара, введение цифрового рубля)¹.

2. Развитие внутреннего рынка инноваций (снижение бегства капиталов за границу) и наукоемких производств.

3. Создание инвестиционного климата (правовые гарантии вложений, институциональные условия, инфраструктура). А также реальные кооперационные связи и региональный общий рынок в рамках СНГ.

В этом контексте самостоятельная внутренняя и внешняя политика России неизбежно вызывает и будет вызывать противодействие США и их сателлитов. Россия после провала 1990-х годов (катастрофическое падение производства, развал военно-промышленного комплекса, социальной сферы, массовая эмиграция, деградация науки, медицины, культуры) окрепла, восстановилась по многим параметрам, самое неприятное для Запада – создала современную, весьма сильную армию. Китай по ВВП уже обошел США и становится первой экономикой мира². Все это вызывает нервозность США и стремление во что бы то ни стало вернуть прежние позиции.

В этой связи, России жизненно необходимо использовать международный потенциал сотрудничества в рамках БРИКС, ШОС, СНГ, ОДКБ.

COVID-19 – новый вызов для человечества, и Россия – не исключение. Пандемия опасна не только по медицинским последствиям. Бывали в истории человечества катастрофы и помасштабнее (чума, испанка). Но именно коронавирус высветил и обострил накопившиеся проблемы и дисбалансы как международные, так и внутригосударственные. Российская вакцина оказалась самой устойчивой и безопасной и все больше в мире доверяют именно «Спутнику V». Но, с другой стороны, Россия, сумев первой в мире произвести вакцину, отстала от целого ряда стран по массовому производству вакцины³. Это урок, который надо усвоить на будущее.

Пандемия показала и следующие особенности. Во-первых, никто ни с кем не стал делиться (Германия не стала поставлять маски в бедствующую Италию – «самим мало»; США даже стали перехватывать уже закупленные партии лекарств у разных стран). Только Россия и Китай пришли на помощь Европе в самый трудный момент (кстати, как ответила Европа? Санкциями. Еще один хороший урок). А во-вторых, пандемия показала, что не частные компании, а государственные структуры могут решать такие проблемы. Отсюда – запрос на государственный суверенитет.

Идет информационная война. Посол Великобритании в США Карен Пирс в интервью Bloomberg (07.01.2021) заявила, что «Россия и Китай не должны выйти победителями из пандемии коронавируса»⁴. То есть речь Карен Пирс не о спасении людей, не о человеческих жизнях. Главное, чтобы США и их сателлиты вернули себе ведущее положение в мире. И диктовали бы свои условия. Вот это – главное. Национальные интересы России – спасение людей. А через это – авторитет и популярность в мире.

Идет информационная война. IT-гиганты (Google, Facebook, Twitter и др.) оказывается без суда и следствия (свободный Интернет!) могут не только отключить аккаунты действующего президента США, но и заблокировать десятки тысяч его сторонников и даже целую социальную сеть Parler⁵. Просто потому, что у них «неправильные взгляды». А МГТУ им. Баумана вообще остается без Windows, так как Microsoft (из-за санкций США) отказалось поставлять свое ПО (программное обеспечение) из-за того, что в этом университете готовятся и военные специалисты⁶. Национальные интересы России — как можно быстрее наладить свое производство и «софта» и «железа». Можно и нужно наладить сотрудничество с фирмами Китая, которые тоже подверглись аналогичным санкциям.

Для реализации национальных интересов необходимо тесное сотрудничество государственных структур и организаций гражданского общества. Это предполагает социализацию государства и консолидацию общества. Без этого невозможны успешные социально-экономические и социально-политические реформы и плодотворное развитие.

¹ Караганов С., Сулов Д. Россия в мире после коронавируса // Россия в глобальной политике. – М., 2020. – № 3. – С. 4–5.

² Коварда В.В. Перспективы развития системы цифровой национальной безопасности России // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – М., 2021. – Т. 17, № 1. – С. 95.

³ Безуглая Н.С., Шамрай И.Н. Национальная безопасность и пандемия // Регионология. 2020. – Т. 28, № 3. – С. 449; Ефимова М. Коронавирус // Новая газета. – М., 2020. – 2 декабря.

⁴ <https://ria.ru/20210107/posol-15>

⁵ <https://habr.com/ru/news/t/5>

⁶ <https://www.cnews.ru/news/top/2>